■编辑:黄芳宾 美编:李海燕 传真:83762670 E-mail:fzrbfzrb@126.com



明媚春光里,日历再次翻到 了4月21日。

2015年的这一天,沿袭"东 进南下,沿江向海"宏伟蓝图,承 载着全面深化改革和扩大开放 探索新途径、积累新经验的重大 使命,习近平总书记在福建福州 工作期间亲自谋划设立的福州 保税区,正式挂牌成为中国(福 建)自由贸易试验区福州片区 (以下简称"福州自贸片区")。

江阴港口来往轮船星罗棋

布,中印尼"两国双园"建设如火 如荼,两岸融合发展示范区生机 勃勃,科技创新赋能新质生产力 ……9年来,福州自贸片区深入 贯彻中央关于自贸试验区战略 部署,围绕"建设先进制造业基 地、21世纪海上丝绸之路沿线 国家和地区交流合作的重要平 台、两岸服务贸易与金融创新合 作示范区"三大战略定位,让这 片31.26平方公里的土地上,开 放潮声奔涌不息。

## 望远 以高水平开放引领高质量发展

4月的江阴港区,生机勃 发。海天一色的港区里,繁忙穿 梭的轮船,映衬着周边园区建筑 越发开阔壮观。

去毛、剥皮、放置……走进 中印尼"两国双园"元洪投资区, 近日试投产的福建淼天汇食品 有限公司中印尼椰子产业园里, 随着工人的麻利操作,一颗颗雪 白的椰子顺着生产线快速滚动, 在汁肉分离等程序后,椰汁、椰 浆、椰肉等产品跃然眼前。

根据《中印尼"两国双园"产 业合作规划》,中方园区将打造 海洋渔业、热带农业、轻工纺织、 机械电子、绿色矿业等5条跨国 合作产业链条。而椰子产业正 是热带农业产业链的重要一环。

"虽然刚投产,但产品供不 应求,我们已接到来自全国各地 的订单,还有多家饮料厂来园区 洽谈,想把工厂建在我们附近。" 受益于共建"一带一路"和中印 尼"两国双园"创新合作模式,淼 天汇公司总经理林峥嵘对园区 的发展信心十足,"未来我们将 打造椰子全产业链条,吸引更多 食品企业落地。"

企业信心满满,建设如火如 荼,热潮涌动的中印尼"两国双 园",正是福州自贸片区不断扩 大对外开放的生动缩影。

挂牌9年来,福州自贸片区 始终以活跃的姿态服务国家战 略,拓展"一带一路"合作新空 间,书写以高水平开放引领高质 量发展的答卷。

听,"走出去"的步伐铿锵有

中欧班列、中老班列、中亚

冠捷电子等本地龙头企业开拓 欧洲市场;宏东远洋渔业和养殖 加工基地、佳和印尼水电站、吉 尔吉斯斯坦财富钢铁厂等多个 "一带一路"重点合作项目在海 外落地生根。

看,"引进来"的成效硕果累

江阴港区先后获批汽车整 车、进境种苗、进境水果、进境粮 食(水运集装箱、水运散货)、进 境肉类、进境原木等指定进口口 岸,贸易业态不断丰富;优你康 光学、亚升投资、闽海国贸等重 点台资和外资项目纷至沓来,中 印尼"两国双园"围绕海洋渔业、 热带农业等产业重点推进合作 项目62个,总投资近800亿元,

中方园区进驻商贸企业646家。 数,外贸业态蓬勃发展—

2023年,福州自贸片区出 口汽车24250辆,11家二手车出 口试点企业共出口二手车 4801 辆,辐射东南沿海、通达全球的 区域性整车物流集散中心茁壮 成长;连续举办4届中国跨境电 商交易会,全国首创跨境电商同 业联合担保制度、"保税展示交 易""先进区、后报关"等举措,实 现保税备货、跨境直邮、海运快 件等多元业务常态化运营,助力 2023年全市跨境电商进出口交 易额突破900亿元人民币。

经贸为媒,如今放眼福州自 贸片区,国际面孔越来越多,国 际交流合作日益频繁。数据显 示,挂牌以来,福州自贸片区累 计办理境外投资项目备案104 个,中方协议投资额约22.15亿 美元;引进外商投资企业1168 家,注册资本1054亿元人民币。

20世纪90年代,习近平总书记在 福州工作期间大力倡导"马上就办、真 抓实干"优良作风。

多年来,随着"马上就办、真抓实 干"优良作风融入城市肌理,福州也实 现了从"一栋楼"办公到"一个窗"打包 办理,从"一条龙服务"到"一趟不用 跑"的不断跨越一

至3小时,最快可半小时办结。

新,全国首创原产地签证管理改革、对 外贸易经营者备案和原产地企业备案 "两证合一"、海关业务预约模式等举 措,为全国通关一体化改革和无纸化

作业贡献"福州经验"。 全面打造高效透明的政务服务 设,全国首创行政审批全流程电子证 照应用、不动产登记网上申请平台等

持续完善法治监管保障体系,推 动刑事司法与行政执法无缝对接,被 最高检向全国检察院经验推广;全国 首创台胞权益保障法官工作室,入选 2022年最高法服务保障自贸区建设 "十二大亮点举措"和"十大典型案 例";全国率先制定"双随机、一公开"

自挂牌以来,秉承"办好自由贸易 试验区,建设更高水平开放型经济新 体制"使命,福州自贸片区坚持以制度 创新撬动改革深化,推动海关、商务、 税务、海事、公安、市场监管等多部门 融合联动,孕育出一个又一个创新样

截至目前,福州自贸片区累计推 出20批288项创新举措,其中全国首 创110项,复制推广到全国25项、全省 110项,5项试点经验列入全国自贸试

破420亿元。不止如此,依托5G产业 服务平台,马尾物联网产业示范基地还 开发全省首条实际运营的5G-V2X智 能网联公交线,通过在公交车上安装车

载单元,实现5G网络下车与路、车与车

备与材料异地租赁""融资租赁+国内

超前的医疗机构,都是我们希望开展合 的协同通信。 平台创新激活业态多元。以数字

> 中国建设峰会、21世纪海上丝绸之路 博览会、海峡两岸经贸交易会、中国(福 州)国际渔业博览会等会展品牌为媒 介,新型服务业生机勃勃;以两岸金融 创新示范区、海峡基金业综合服务平 台、基金小镇等金融载体为平台,金融 新业态齐聚发力。其中,全国首创"设

信用证项下福费廷"等融资租赁模式。 区内融资租赁规模超100亿元;1233国 际供应链管理平台上线商品种类超17 万种,累计交易额近1731.6亿元。

政策创新打造人才高地。为强化 自贸区人才保障体系建设,福州自贸片 区推出人才服务专窗、专员,为高层次 人才提供13项全方位服务保障。挂牌 以来,福州片区引进培养各类高层次人 才4359人(次),其中省ABC类高层次 人才320人(次)。

未来,福州自贸片区将继续坚持以 科技创新为引领,优化创新要素配置、 改善营商环境,不断推出更多政策支持 激励,加快培育和发展新质生产力。

## 集瓜

"原以为要跑4个窗口,没想到在 1个窗口全搞定了!"日前,在市政务服 务中心,市民陈先生一次性办好了新 家所需的水、电、天然气、广电网络电 视宽带等多项开户业务后不由感慨, "现在办事越来越方便了!"

这个春天,新质生产力首次被写入

以自贸试验区制度创新为招商底

政府工作报告,各地的高质量发展路径

气,以国家区域医疗中心为平台优势,

日前,随着上海机器人产业技术研究院

福州创新中心在福州新区滨海新城揭

牌,全市首个医疗机器人培育摇篮成功

落地,不仅为建设福州国际医疗综合实

验区提供强劲科技支撑,也成为福州自

贸片区以新质生产力赋能高质量发展

第三个医疗政策先行先试区,还拥有良

好的数字产业基础和产业基金支持。"

"这里不仅有国家支持成立的全国

有了更加明确的方向。

的重要动力。

系统性推动投资便利化集成改 革,在全国率先推出"三证合一,一照 一码"创新举措,为全国"多证合一"改 革提供自贸经验;形成从企业登记到 注销退出的全链条便利化措施,企业 开办时间由挂牌前的15个工作日压缩

全方位推进贸易便利化集成创

体系,完成868项政务服务标准化建

创新举措,被自然资源部复制推广至

入驻福州创新中心的嘉兴智康机器人

有限公司总经理徐培麒对未来充满期

待,"国家区域医疗中心复旦大学附属

华山医院福建医院、福建医科大学附属

第一医院(滨海院区)等设备过硬、理念

革创新的"试验田",福州自贸片区的追

北岸,马尾建成全省唯一、全国第四个

物联网产业示范基地,集聚254家物联

网企业,成为全省物联网企业最密集的

区域,带动新一代信息技术产业规模突

向"新"前行、逐"新"而进,作为改

科技创新滋养产业"新肌"。闽江

作的对象。"

"新"之路一往无前。

深化金融服务实体经济改革,发 布6批92项金融创新案例,全国首创 "反向风险参贷"业务,为企业"走出 去"提供低利率跨境人民币贷款350亿 元,有力推动人民币国际化进程。

监管规范地方标准……

本。

验区"最佳实践案例"。



江阴港保税区内等待出口的新车



实验室内,医院检测复合机器人 正在进行取样作业

本报记者 陈暖摄

## 促融 加快建设两岸融合发展示范区`



4月9日,运载着60吨、价值约123 万人民币货物的"鑫龙996"货轮从马尾 青州码头出发,驶向马祖南竿福澳港, 标志着福州马尾—马祖海上货运直航 航线开通,并将常态化运行。

"这条直航航线开通后,马祖乡亲 的跨境电商包裹不仅能实现次日收货, 连运费都降了三分之二,福马'同城生 活圈'越来越亲近啦。""两马"海上货运 直航航线经营企业董事长、马祖乡亲吴 锦玫感叹,这条航线,她和乡亲们已经 盼了快20年。

作为建设台胞台企登陆第一家园 的前沿阵地,深化榕台各领域融合发 展、探索两岸融合发展新路径,是福州 自贸片区当仁不让的使命。着眼大局 大势,注重落细落实,在这里,越来越多 的对台创新举措喷涌而出-

对台经贸交流稳步发展。推动17 个服务贸易领域开放,在全国率先开展

海峡两岸AEO互认;加强两岸先进制 造合作,研发全国首个拥有自主知识产 权的抗菌超薄玻璃和全球首枚二维码 解码芯片,两岸先进制造业技术服务中 心服务企业年均超3万次;2023年,福 州自贸片区对台出口海运快件778万 票,交易额14.6亿元,同比增长30.6%。

两岸金融合作蒸蒸日上。在全国率 先在海峡股权交易中心设立台资板,台 资企业累计挂牌展示167家;在全国率 先建立台企资本项下便利化的"白名单" 制度,在跨境人民币同业往来账户、同业 拆借等9项业务上填补了两岸合作空 白;开展台商台胞金融信用证书试点,向 持证台企和台胞共计发放贷款1.12亿 元;设立全国首家总行级"海峡两岸跨境 金融中心",累计办理对台跨境收支超 800亿元、对台融资约490亿元。

台胞台企同等待遇持续推进。在全 国率先启用电子台胞证,在全省率先实 施公办中小学可聘用台湾全职教师,允 许台胞参加大陆中小学教师资格考试、 认定中小学教师资格;创新两岸出入境 人员"无障碍、零等待"通关,率先实施榕 台技能工种"一考双证";挂牌成立在榕 台湾居民任职资格评审(试点)办公室, 成立大陆首个台湾社工服务中心;促进 台湾青年来榕就业创业,打造海峡创意 产业园、海峡两岸青年创业孵化中心等 10大台湾青创基地,累计入驻台企493 家,台胞5179人。

潮声浩荡扬四海,自贸建设正当时。 未来,福州自贸片区将坚持 "3820"战略工程思想精髓,深入贯彻 习近平总书记关于深入推进自贸试验 区建设重要指示精神,深化改革创新系 统集成,持续扩大制度型开放,促进两 岸各领域融合发展,推动全产业链创 新,不断为国家扩大开放、与世界共赢 增添福州注解。